

Департамент образования, науки и молодежной политики
Воронежской области
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Воронежской области
«ВОРОНЕЖСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ»
(ГБПОУ ВО «ВПТ»)

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

по учебному предмету Русский язык

по теме:

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ РУССКОГО АЛФАВИТА

Специальность: 23.02.01 Организация перевозок и управление на транспорте
«по видам»

Группа ТО-204

Выполнили _____ Алёхин А.Н.

_____ Коденцев Д.А.

Руководитель _____ Бакланова А.В.

Воронеж, 2021

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 История алфавита.....	5
1.1 Что называют алфавитом. Древние славянские алфавиты.....	5
1.2 Создатели Кириллицы.....	6
1.3 Реформы русского алфавита.....	8
1.4 Самая молодая буква алфавита.....	9
1.5 Буквы кириллицы в пословицах и поговорках.....	11
Заключение.....	13
Список использованных источников.....	14

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования определяется тем, что древнерусский язык был и остается важным историческим источником для изучения, материальной и духовной культуры древнерусского народа и его предков.

Объект исследования: алфавит русского языка.

Предмет исследования: история создания русского алфавита

Цель работы: выявить, какие изменения претерпевал русский алфавит в процессе его развития

Задачи исследования:

- 1) выявить, где в современном русском языке встречаются исчезнувшие буквы древнеславянского алфавита;
- 2) сопоставить древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка;
- 3) отобрать и рассмотреть пословицы и поговорки, в которых используются исчезнувшие буквы русского алфавита.

Методы исследования: сбор информации, анализ литературы и материалов в интернете по данной теме, анализ собранных иллюстраций и рисунков

Тип проекта: информационный

На свете существуют разные языки. В каждом из этих языков есть свой алфавит – порядок расположения букв. Количество букв в разных алфавитах также различное. Например, в английском алфавите всего 26 букв, а в русском – 33 буквы. Каждая буква имеет свое место, название и написание. Русская азбука – совершенно уникальное явление среди всех известных способов буквенного письма. Теоретическая и практическая значимость работы определяется возможностью использования результатов исследования процессе изучения русского языка непосредственно на уроках, а также при проведении дальнейших исследований в данном направлении. Идея создания проекта возникла на уроке русского языка, когда мы узнали о

том, что русский алфавит не всегда был таким, каким мы его знаем сейчас. Поэтому мы и задались целью узнать, когда и где придумали первый алфавит, и какие изменения в нем происходили с течением времени. Полученная информация подтолкнула нас к изучению истории происхождения русского алфавита.

Структура работы определяется последовательностью решения поставленных задач. Работа состояла из нескольких этапов: подготовительного; теоретической и практической частей; заключения.

Методы исследования: сбор информации, анализ литературы и материалов в интернете по данной теме, анализ собранных иллюстраций и рисунков.

1 Теоретические аспекты вопроса

1.1 Историческая справка

История нашего алфавита насчитывает более 1000 лет и хранит немало тайн. Русский писатель и историограф Николай Михайлович Карамзин говорил: «История ума представляет две главные эпохи: изобретение букв и типографии; все другие были их следствием». Чтение и письмо открывают человеку новый мир. Изучая историю алфавита, мы изучаем историю нашего языка, значит, историю нашей страны. По алфавиту размещают слова в словарях и справочниках, составляют разные списки. Хорошее знание алфавита помогает человеку в жизни. Изучение языка помогает понять, как менялось мировоззрение людей в те времена, от которых не осталось прямых письменных свидетельств. В ходе исследования мы сравнили древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка и выявили исчезнувшие буквы русского алфавита. Узнали о том, что представлял собой древнерусский и старославянский языки. Древнерусский язык – это язык, на котором говорили в прошлом все восточные славяне. Поэтому древнерусский язык называют ещё общевосточнославянским. Старославянский язык – это по происхождению язык древних македонских болгар, в силу ряда исторических причин он оказал существенное влияние на древнерусский язык. Первый алфавит был создан древними финикийцами, в конце II тысячелетия до н. э., все буквы были согласные, и ими удавалось записать всю человеческую речь. Но когда буквы попали к грекам, они придумали и ввели гласные. Этот греческий алфавит и стал основой всей европейской письменности. Узнав о финикийском и греческом алфавитах, нам стало интересно узнать, кто же создал тот алфавит, которым сейчас мы пользуемся?

1.2 Создатели Кириллицы

Русский алфавит произошел от славянского алфавита. Его составителями были два священника - братья Кирилл и Мефодий.

Было это очень давно – в 9 веке. В 863 году в Константинополь к греческому царю пришли послы от хазар, просившие прислать учителей для разъяснения истинной веры. Царь пригласил к себе Кирилла и сказал: «Иди, Философ, к этим людям и с помощью святой Троицы благослови на учение о Пресвятой Троице». Кирилл согласился и уговорил брата Мефодия идти с ним. Братья прожили среди славян 40 месяцев, переходя с одного места на другое, везде поучая народы на славянском языке.

24 мая 863 года в граде Плиске, который в то время был столицей Болгарии, братья Кирилл и Мефодий огласили изобретение славянского алфавита. Они перевели на славянский язык Евангелие и иные богослужебные книги. Начиная с 1987 года, в нашей стране в этот день стал проводиться праздник славянской письменности и культуры.

После смерти Кирилла и Мефодия их ученики были изгнаны из Моравии и нашли себе приют в Болгарии. Здесь был создан новый славянский алфавит на основе греческого, он был дополнен буквами, заимствованными из глаголицы. Перед смертью Константин постригся в монахи и принял имя Кирилл. Новую славянскую азбуку называли «кириллица» в память о человеке, который первым его составил.

От данной азбуки и происходит наш русский алфавит (а также украинский, белорусский, сербский и болгарский).

При ее составлении кириллицы были использованы 24 греческие буквы, большая часть которых получила славянские названия: «аз», «буки», «веди», «глаголь», «добро», «есть» и т.д. Многие слова из этих названий сейчас устарели, если и сейчас можете сказать что такое земля, добро, то что такое аз, буки, веди нужно объяснить.

Вместе с тем создатели кириллицы ввели в нее 19 букв, отсутствовавших в греко-византийском письме (часть их была «придуманна» составителями кириллицы, часть – заимствована из других древних алфавитов).

Оригинальность кириллицы проявилась в том, что в ней для обозначения одного звука всегда использовалась одна буква.

АЗ — личное местоимение первого лица единственного числа в современном языке это местоимение - Я.

БУКИ — буква.

ВЕДИ — форма от глагола «ведети» — знать

ГЛАГОЛЬ — форма от глагола «глаголати» — говорить

ДОБРО — значение ясно

ЖИВЕТЕ — второе лицо множественного числа настоящего времени от глагола «жить».

ЗЕЛО — наречие со значением «весьма», «сильно», «очень», рисунок

1



Рисунок 1 – Буквы Кириллиц

1.3 Реформы русского алфавита

В процессе развития, совершенствования нашего письма изменились и названия букв. Старые кириллические названия оставшихся букв алфавита "аз", "буки", "веди" и т.д., которые не совпадали с их звучанием, в XVIII в. были устранены и вместо них приняты названия "а", "бэ", "вэ" и т.д., как в латинском алфавите. Это значительно упростило письмо и чтение древнерусского языка.

В Петровское время царским указом упростили правописание и отменили буквы «юс малый», «юс большой», «кси», «пси», «зело», «омегу», которые стали обузой в русском алфавите.

Например, буква ер, которая теперь называется Ъ. Ещё называется буквой-разбойником, лодырем, паразитом... О нём шли среди лингвистов горячие споры.

Если посмотреть газетные или книжные издания до 1918 г., то везде можно заметить Ъ! Потому что эта буква писалась после всех твёрдых согласных в конце слова. Например, знаменитый роман Л. Н. Толстого «Война и мир». Первое издание 1897 г. насчитывает 2080 страниц. 3 млн. 370 тыс. букв! У каждой задача — донести до читателя мысли великого автора. И среди букв – тружеников — 115 никчемных Ъ на одной странице! 3 дня рабочие типографии печатали только Ъ! На бумагу под эту букву понадобилось вырубить леса $S = 20 \text{ м}^2$. Это только на 210000 страниц!

Таким образом, не зря в царской России Ъ называли самой дорогой буквой! В наши дни книги выходят миллионными тиражами. Сейчас роль Ъ более конкретна, значительна, а значит уважаема.

В 1918 году в целях упрощения языка из алфавита исключили буквы «ять», «фита», «ижица», и «десятеричное» и «ъ» на конце слов, изменили также правописание некоторых окончаний и приставок.

1.4 Самая молодая буква алфавита

18 ноября 1783 года княгиня Екатерина Романовна Дашкова впервые предложила ввести в алфавит новую букву – «ё».

Идею княгини подхватил Н.М. Карамзин, и с его лёгкой руки буква вошла в состав русского алфавита.

Буква Ё кажется, самой обычной, но, тем не менее, она оказалась необязательной. Ее можно употреблять, но можно и не употреблять, и обычно не употребляют, последовательно заменяя буквой Е. Это не считается ошибкой, потому что такая замена в данном случае разрешена правилами орфографии.

Это подтверждает анализ современных печатных изданий. Например, в газете «Велижская Новь» от 26 февраля 2015 года в статье «Памятнику в

Ельне - быть!». Буква Ё не используется, буква Е используется 72 раза. В русской народной сказке «Теремок» буква Ё используется 8 раз.

Как показывает практика письма и чтения, замена Ё через Е для грамотных людей не создаёт больших затруднений. Последовательное употребление буквы Ё обязательно в следующих печатных текстах:

- а) в текстах с последовательно поставленными знаками ударения;
- б) в книгах, адресованных детям младшего возраста;
- в) в учебных текстах для школьников младших классов и иностранцев, изучающих русский язык.

Употребление этой буквы нужно для того, чтобы не путать значение некоторых слов. Например, совершенный – совершённый; слёз – слез; нёбо - небо и др.

20 октября 2001 г. в Ульяновске в сквере Карамзина открылся единственный в мире памятник букве «Ё» на рисунке 2:



1.5 Буквы кириллицы в пословицах и поговорках

Рассмотрев причины и пути исчезновения букв древнеславянского алфавита, мы решили выявить случаи использования этих букв в современном русском языке и обратились к исследованию пословиц и поговорок, устойчивых выражений.

Начинать с азов, азы науки.

Аз стал символом начала, а ижица – последняя буква азбуки - символом конца; *от аза до ижицы* – значит “с начала до конца”.

Сначала аз да буки, а потом и науки.

Стоять фертом – означает горделивую позу человека, подперевшего руки в бока.

Прописать ижицу, т.е. как следует наказать, проучить, высечь.

Ерь да еры упали с горы, ерь да ять никому не поднять.

Сделать на ять

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Непростой путь проделали все наши буквы. О каждой из них можно рассказать целую историю. Проводя исследовательскую работу, мы получили следующие результаты:

- 1) узнали о древних алфавитах;
- 2) выяснили историю происхождения русского алфавита;
- 3) выяснили, кто такие Кирилл и Мефодий;
- 4) составили список букв, которые исчезли или появились в русском языке и тех, которые только лишь изменили свое начертание;
- 5) составили электронное пособие «История русского алфавита»

Таким образом, изучив историю русского алфавита, мы пришли к выводу о том, что нынешнее его состояние обусловлено именно нелегкой исторической.

«Уважение к минувшему – вот черта, отличающая образованность от дикости». А.С.Пушкин. Так будем же образованными, умными и продолжим дальше изучать русский язык, его историю и современное состояние.

Практическая значимость: результат исследования можно использовать в процессе изучения русского языка, а также при проведении дальнейших исследований в данном направлении, для развития познавательного интереса.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКИ

1. Пословицы. [Электронный ресурс] - URL: <http://www.poslovitza.ru/russkie.html> (дата обращения 15.10.2018);
2. Из истории русского алфавита [Электронный ресурс] -URL: <http://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2012/08/24/iz-istorii-russkogo-alfavita> (дата обращения 15.10.2018)
 1. [Электронный ресурс] -URL: <http://www.maam.ru/detskijsad/istorija-alfavita-isledovatelskaja-rabota.html> (дата обращения 15.10.2018)
 2. [Электронный ресурс] -URL: <http://ppt4web.ru/russkijj-jazyk/istorija-sushhestvovaniya-bukvy-jo-v-russkojj-azbuke.html> (дата обращения 20.10.2018)